# Осенние развивающие игры с листвой для детей Советы родителям



Осень – пора больших перемен, красивых и немного печальных. Осенью сама природа дарит лучшие игрушки для сенсорного развития детей.

Шуршащие листочки — настоящее осеннее сокровище! Они щекочут ладошки, учат слушать, думать, различать и фантазировать. А когда малыш бегает по листве, прыгает в кучи,

подбрасывает охапки вверх – он тренирует координацию, укрепляет мышцы и получает море положительных эмоций.

# Коробочка «Дары природы»

Возьмите пластиковый контейнер и вместе с ребенком превратите его в осеннюю сказку! Насыпьте туда чистые сухие листья, добавьте шишечек и веточек. Предложите малышу зарываться в них ручками, шуршать, перебирать. Спрячьте среди листьев игрушки и предложите малышу отыскать их.

## «Сортировка листьев»

На прогулке с малышом соберите кучку листьев – большие и совсем крохотные. Дома или прямо в парке на лавочке дайте ребёнку две коробочки: одну побольше, другую поменьше. Предложите разложить листья: большие – в большой «домик», маленькие – в маленький.

Можно листья сортировать по цвету, по форме: жёлтые и красные, кленовые и березовые. Так ребенок учится сравнивать, думать и слушать.



## «Узоры из листьев» (продолжи ряд)

Предложите ребенку выложить листья следующим образом: большой — маленький — большой — маленький и т. д.; желтый — красный — зеленый — желтый — красный — зеленый и т. д.; маленький — желтый — маленький — желтый и т. д.; лист березы — лист осины и т. д.

#### «Найди такой же листочек»

Возьмите в руки листочек, например, березовый, и скажите: «Раз, два, три такой же листик отыщи!» Затем возьмите другой лист – кленовый. Так малыш запомнит, как выглядят листья разных деревьев. Затем, можно вместе собрать

букет из листьев.



# «Сдуй листок с ладошки»

Предложите ребенку сделать глубокий вдох, подуть на листик, вытянув губы трубочкой и сдуть его с ладошки.

#### «С какой ветки детки?»

Предложите малышу рассмотреть листики, деревья, находящиеся рядом и угадать, с какого дерева упал листок. Пополните словарный запас ребенка словами «березовый», «кленовый», «липовый», «рябиновый», «осиновый».



#### «Разложи листочки по величине»

Соберите вместе с ребенком 5-7 листьев одного дерева, например, клена. Предложите малышу разложить листочки от меньшего к большему так, чтобы первым был самый маленький листик, а последним — самый большой.

## «Осенний ковер» (ориентировка на листе бумаги)

Положите ребенку сделать осенний коврик. Для этого положите перед ним лист бумаги, предложите малышу взять пять листьев разных деревьев и продиктуйте: «Положи лист рябины в верхний правый угол, лист березы — в нижний левый, верхний левый угол укрась осиновым листком, нижний правый — дубовым. Лист клена положи по центру, в середину листа».

Затем предложите ребенку сдуть листки, а потом снова разложить их на свои места. Так вы потренируете память.



### «Какого листочка не стало?»

Выложите перед ребенком в ряд листья, называя их: рябиновый, березовый, осиновый, дубовый, кленовый. Предложите малышу закрыть глаза, в это время уберите один листик. Когда ребенок откроет глаза, спросите: «Какого листочка не стало?»

## «Осенняя математика»

Возьмите пять листочков с одного дерева, разложите перед ребенком, дайте еще раз пересчитать. Теперь попросите закрыть глаза, уберите два или три листика. Спросите: «Сколько листочков унес ветер?»

Затем вы можете усложнить задание. Например, «У меня пять кленовых листиков, а у тебя три березовых. У кого больше? Как сделать, чтобы листочков стало одинаково, поровну?»

Так вы потренируете счетные навыки ребенка.

#### «Один, два, ..., пять»

Предложите ребенку считать красные кленовые листья таким образом: один красный кленовый лист, два красных кленовых листа, три красных кленовых листа, четыре красных кленовых листа, пять красных кленовых... листьев! Затем предложите почитать в обратном порядке: пять красных кленовых листьев, четыре красных кленовых листа, три красных кленовых листа... Такой счет будет способствовать развитию речи.



#### «Чем похожи? Чем отличаются?»

Предложите малышу рассмотреть 2 листочка с разных деревьев и рассказать: чем они похожи и чем отличаются. Например, «Лист березы похож на треугольник, а лист рябины — на овал; лист березы желтый, а лист рябины — красного цвета; лист березы маленький, а лист рябины большой».

#### «Найди листочек»

На прогулке предложите ребенку отыскать листочек: *на* тротуаре, *перед* качелями, *около* скамейки, *за* скамейкой, *под* столом, *справа* от песочницы, *слева* от домика, *между* качелями и домиком. Так вместе с ребенком вы отработаете употребление в речи предлогов.



## «Осенние поделки из листьев»

Сухие листочки - это настоящая палитра природы! Подсушите их между листьями бумаги под книжным прессом, чтобы листья стали плоскими и начинайте творить! Нарисуйте шаблон — бабочку, ёжика, рыбку. Предложите ребенку приклеить листья на крылышки, плавники или иголки. Так ребенок потренирует мелкую

моторику рук.

# «Обведи и дорисуй»

Предложите ребенку обвести листья по контуру, закрасить их или заштриховывать, затем листья можно вырезать.

Сложите лист бумаги пополам и обведите половинку листика (кленового, тополиного, осинового), затем разверните лист, предложите малышу дорисовать вторую половинку листика самостоятельно и раскрасить его.

# «Рисуем листьями»

Какие чудесные отпечатки оставляет листва на бумаге, стоит лишь окунуть её в краску! Предложите малышу закрасить лист краской и приложить к листу бумаги или белой ткани. Получатся красивые узоры, напоминающие осенний лес.



## «Буквы из листьев»

Предложите малышу выложить из листьев знакомые буквы.

# «Селфи в ворохе листьев»

Вместе с ребенком подбрасывайте листья вверх, наблюдайте как они красиво летят и падают на землю. Сделайте семейную фотографию в ворохе листьев или видеосъемку на фоне листопада — вы точно не забудете эту прогулку.



Учитель-дефектолог Панкратова Наталия Евгеньевна